

一言

32年坚守 赤诚的情怀

核心观点

始于初心,成于坚守。一件哪怕微不足道的小事,乘以时间的长度,也能成就人生的厚度。坚守,可以让每个人都熠熠生辉。

□ 市直 一言

春节前,读了本报刊发的一篇报道让我肃然起敬。故事的主人公名叫陈立勋,89岁,是缙云县双溪口乡上周村人。老人退休后放弃城里生活回到家乡,32年义务为村里出黑板报,让国家大事和党的声音通过他手里的一根粉笔,跨过群山阻挡,来到山村之中。他的事迹经《新华每日电讯》报道后,短短几小时内便受到数百万网友关注。

在接受记者采访时,他说:我开始出黑板报的时候,就想好了主题,要面向老百姓最关心的问题。32年来,大到国计民生,小到村规民约、老年协会经费使用,每一期都紧跟形势,力求做到信息及时准确。目前,陈立勋的黑板报已经出了589期。多年来,除坚持办好黑板报之外,他还热心参与社会事业,尽心尽力,毫不含糊。2020年和2021年,陈立勋分别荣获缙云县最美志愿者和丽水市最美老干部志愿者荣誉称号。

世间最容易的事是坚守,最难的也是坚守。说它容易,是因为只要愿意,人人都能做到;说它难,是因为坚持下来的终究不多。如果总盯着名利,眼中了了,心下匆匆,想要取得真经、修成正果,无异于痴人说梦。有句励志的话:成功的路上并不拥挤,因为能坚持下来的人不多。在成长与干事的道路上坚持到底,拿出“敌军围

困万千重,我自岿然不动”的英雄气概,我们终会收获“黄洋界上炮声隆,报道敌军宵遁”的喜悦与骄傲。

坚守,能赋予平凡人生更高的意义。江西省奉新县澡下镇白洋教学点负责人支月英坚守乡村讲台41年,守护大山孩子的梦想,力争“不让一个孩子因贫失学辍学”;陕西省佳县人民医院退休医生路生梅扎根县城医院50余年,运用精湛医术守护一方百姓,被誉为“一诺千金的信义医生”;人民楷模王继才在开山岛上驻守32年,11680个日日夜夜,写下189本日志。一个人、一座岛,一辈子、一件事,一声承诺、一生坚守。这些模范人物,无不是用坚守书写了最动人的人生篇章。

坚守,在快速变化的时代尤为重要。坚守,意味着告别浮光掠影、浅尝辄止,拥抱久久为功。很多事情,蜻蜓点水地做,很难做好,老百姓称之为“雨过地皮湿”。三分钟热度,更是干事成事的大忌。坐得住冷板凳,下得了苦功夫,在每个细节上反复打磨,在每个环节上不断优化,是很多领域取得重大突破的经验。点滴之水,终成江河,人人立足岗位,长期精益求精,厚积而薄发,就能推动国家和社会走向更美好的明天。

始于初心,成于坚守。一件哪怕微不足道的小事,乘以时间的长度,也能成就人生的厚度。坚守,可以让每个人都熠熠生辉。

优秀嘉奖要成为 硬核 激励

核心观点

各行各业都有优秀标准,只要有上进心,努力成长,只要优秀嘉奖众望所归,一切先进荣誉都是一种能量超级的力量源泉。

□ 莲都 林华斌

每年年终,事业单位、企业单位、政府机关等都会进行常规年终优秀评选,让真正有才能、有作为、有业绩的人在年末“辞别会”上得到表彰。表彰优秀能够激发出员工更大的战斗力,是以点带面共同进步的英明决策。好的嘉奖是“赏一以劝百,罚一以惩众”的高明手段,是阳光下众望所归的“硬核”激励。

2006年央视春晚舞台上,大兵与赵卫国为了一个不透明评选出来的优秀演员,演绎了一场针锋相对的对台戏,引发了无数人的思考。其实,在公众的心目中,优秀嘉奖的员工作应该是得到大家肯定与认可的人物,奖励给这样的人物是全体成员心服口服的事情。如果评选中存在一些偏颇,丧失了公平、公正、公开这“三公原则”的话,那么就会失去团体凝聚力。

怎样才能做到众望所归,让优秀者脱颖而出?答案也简单,就是由基层组织自己推选候选人,参选人“亮出”一年的业绩供大家参考,大家结合此人平时表现予以评定。全体成员都有一票的表决权,进行一定差额评选。这样一个流程下来,从优秀人物评选推举候选人到最终“花落

谁家”,都是全体成员一路参与和陪伴走来,即使没有评上优秀也是让人心悦诚服。在数字化快速便捷的今天,投票评选完全可以轻松实现手机操作,既可以节省下大量的人力物力,又能够避免当场投票时一些人情上的尴尬。

全民民主式评选基层优秀人物,对评上没评上先进的人都是一笔宝贵的财富。对优秀者来说,这是单位全体成员给予的荣誉,是体现自我价值的一块金字招牌。对“出局者”来说,更是一种自我反省的好机会。优秀是一种沉甸甸的荣誉,也是一种个人价值的肯定和体现,更是一股接续奋斗的强大动力。在每一个人登峰造极的成长路上,总会存在一些不足与挫折,要经受必要的磨炼与成长。优秀者是一个团队公认的领头羊,在工作中任劳任怨、不分内外,起到带头模范作用。任何一个优秀的人都经得起检验与推敲。他们工作业绩成果丰硕,为人处世与人融洽,具有可亲、可敬、可学的人格魅力。

德、能、勤、绩、廉,有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。立德、立功、立言。各行各业都有优秀标准,只要有上进心,努力成长,只要优秀嘉奖众望所归,一切先进荣誉都是一种能量超级的力量源泉。



多劳动 多得益

核心观点

劳动与学习是相辅相成的,是相得益彰的。期待我们的孩子,多劳动,多得益。

□ 缙云 木子锅

众所周知,现在很多孩子因家庭条件好,在家几乎从来不干家务活。稻米是长在超市里,鸡蛋居然还有壳,等等笑话层出不穷。因为缺乏劳动教育,一些大中专、高中、初中、小学生们经不起挫折,困难都不愿去克服。以至于有点点不随人意就悲观失望,或者干脆避而远之,社会上学生逃课、厌学甚至离家出走等现象不鲜见,一旦遇到稍大的困惑,还会出现抑郁、做出自残等等傻事,所有这些现象,与我们的家庭教育、学校教育、社会教育是密不可分的。

为构建德智体美劳全面培养的教育体系,根据《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》精神,依据《中共浙江省委、浙江省人民政府关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》,结合身边的案例,我们应用实际行动来宣导劳动的重要性。

加强家庭劳动教育,做家务劳动从小学生就开始抓起。家长要言传身教,鼓励孩子自觉参与、自己动手,随时随地、坚持不懈地进行劳动,掌握必要的家务劳动技能,每年学会一二项生活技能。鼓励孩子利用节假日参加各种社会劳动,让孩子从小养成爱劳动的好习惯。

推进学校劳动教育,大中小學生每周都应有劳动课。结合学校实际和学生特点,组织开展多种形式的劳动课宣传教育。大中小學生要做好教室、寝室的值日值勤、清扫保洁、收纳整理等日常劳动,自觉参与校园公共设施场所的卫生包干、绿化美化、垃圾分类等义务劳动和管理服务,让学生逐渐成为校园劳动的重要主体。

推行社会劳动教育,到工厂去、到乡下的实践基地去,组织学生参与生产劳动。组织大中学生深入工厂、田间等劳动场所,参加力所能及的学工、学农生产劳动,与普通劳动者一起经历劳动过程,体认劳动创造价值。

总而言之,劳动教育如果做得好,功在当代,利在千秋。我们要传承和发扬自力更生、艰苦奋斗的优良传统,不能光靠“等、靠、要”,提倡不做“啃老族”。只有通过劳动实践,才能让孩子们切身体会到“多劳多得、少劳少得、不劳不得”的社会主义分配制度的优越性,才能知道“劳动能创造财富,不劳者不得食”等道理。家庭、学校、社会等多方面结合,多管齐下,一起为孩子们营造一个“劳动者光荣,不劳动者可耻”的好氛围。

德、智、体、美、劳全面发展,是我们全社会一直在提倡的。劳动与学习是相辅相成的,是相得益彰的。期待我们的孩子,多劳动,多得益。

声明:本报《念白勺》杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。